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Wir bringen Wärme auf den Weg!
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1. Haftungsausschluss
Die Firma ENERPIPE GmbH haftet nicht für Schäden oder Verletzungen, die durch 
unsachgemäßen Gebrauch des Produkts, unzureichende Instandhaltung oder unange-
messene Nutzung verursacht werden.

2. Sicherheitshinweise
1.	 Alle Gegenstände und sonstige Materialien, die nicht für den Betrieb der PEX-
Rohr-Quetschvorrichtung benötigt werden, sind aus dem Arbeitsbereich zu entfernen.
2.	 Prüfen und sicherstellen, dass sich nur befugte Personen im Arbeitsbereich der 
PEX-Rohr-Quetschvorrichtung aufhalten und dass keine andere Person durch den 
Einsatz gefährdet werden.
3.	 Berühren Sie nicht die beweglichen Teile des Geräts, da es sonst zu Quetschun-
gen kommen kann.                                                                                                        

3. Abquetschmodelle
Die tatsächlich gelieferten Abquetschwerkzeuge können von den nachfolgenden
Abbildungen abweichen. Es handelt sich um Beispielbilder.

Manuelles Abquetschwerkzeug			  Hydraulisches Abquetschwerkzeug
für die Rohrgrößen 25-63			   für die Rohrgrößen 63-160

Haftungsausschluss, Sicherheitshinweise 
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Manuelles Abquetschwerkzeug
Stückzahl je 

Abquetschstelle Modell Rohrvariante Mediumrohrdi-
mension

1x double 25- 40

1x single 25- 63

2x double 50- 63
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Hydraulisches Abquetschwerkzeug
Stückzahl je Ab-

quetschstelle Modell Rohrvariante Mediumrohrdi-
mension

1x single 63- 160

1x double 63- 90

4. Auswahl und Stückzahl der Abquetschmodelle je Abquetschstelle

Tabelle ist für CaldoPEX und FibreFLEX identisch.

Tabelle ist für CaldoPEX und FibreFLEX identisch.
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5. Hinweise zum Abquetschvorgang

1.	Die PEX-Rohr-Quetschvorrichtung auf sichtbare Schäden überprüfen. 
2. Besonderes Augenmerk auf Beschädigungen der Quetschrollen.
3.	Die PEX-Rohr-Quetschvorrichtung darf nur in einwandfreiem Zustand betrieben
	 werden.
4.	Netzdruck auf statischen Druck reduzieren.
5.	Es muss überprüft werden, ob die geeignete Endplatte für die entsprechende
    Rohrleitung montiert ist und ob die Rohrdimension korrekt eingestellt ist.
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SDR11 Endplatte (Beispielbild)
Für die Rohrleitung CaldoPEX

FibreFLEX (Beispielbild)
Für die Rohrleitung FibreFLEX
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g		  Alle Rohrleitungstypen dürfen nur in einem Mediumtemperaturbereich von 
10- 40°C abgequetscht werden!

		  Ein „undefiniertes“ Abquetschen des Rohres bis Dichtheit erreicht wird, ist
nicht zulässig. Wird das Rohr „überquetscht“, muss der entsprechende Rohrab-
schnitt ausgetauscht werden. Mit der korrekt eingestellten Endplatte kann der
maximale Abquetschgrad von 0,8 nicht überschritten werden.

Mediumrohr mittig in der Abquetschvorrichtung positionieren.
Als Abstand der Quetschstelle zur nächsten Verbindung oder einer weiteren
Abquetschung muss das 5-fache des Rohraußendurchmessers eingehalten werden. 
Idealerweise sollte die Außentemperatur mehr als +10 °C, mindestens jedoch 5 °C be-
tragen, da sich tiefere Temperaturen ungünstig auf die Verformung des PEX-Rohres
auswirken und Rissgefahr besteht.
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1. Rohrleitung im Erdreich vorsichtig frei-
legen, ohne die Ummantelung des Fern-
wärmerohres zu beschädigen.

2. Rohrleitung gemäß der CaldoCLICK An-
leitung abisolieren. Die Abisolierlänge an 
den Abquetschstellen beträgt 50 cm. 
Für die Abisolierlänge x gilt:
CaldoCLICK klein = 52 cm
CaldoCLICK groß = 62 cm
CaldoCLICK mit Schrumpfmuffe = 85 cm

 
3. Abquetschung gemäß Kapitel 4 „Hin-
weise zum Abquetschvorgang“ (S.3) durch-
führen.
       Mediumrohr und Quetschwelle 
müssen an der Abquetschstelle frei von 
Schmutz sein.

4. Mediumrohrleitung mittig an der ab-
isolierten Stelle vorsichtig aufschneiden 
und pro CaldoCLICK-Ende einen Dichtring 
anbringen. Auf korrekte Ausrichtung der 
Dichtringe achten: Der größere Durchmes-
ser des Dichtrings zeigt bei der späteren 
Montage zur CaldoCLICK (siehe nachfol-
gende Abbildungen).
      Vor dem Quetschen die Heizwasser-
temperatur auf 40°C abkühlen, sonst be-
steht Verbrühungsgefahr.
       Die Rohre können auf Spannung sein 
und nach dem durchschneiden 
rückfedern.

Abquetschvorgang für die Mediumrohre 40-160
CaldoCLICK GROSS oder KLEIN entsprechend dem Außenmantel auswählen

Die Rohrleitung wurde um 90 Grad gedreht, um die 
DUO-Leitung deutlich erkennbar zu machen.

50 cm  / 50 cm   /      x       /  50 cm  /  50 cm

https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
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5.       Das Rohr zieht sich nach dem 
Durchtrennen zusammen. Kürzen Sie 
die Mediumrohrleitung erst, wenn keine 
Längenänderung mehr festzustellen ist. 
Nach etwa 10 Minuten können die Me-
diumrohre endgültig abgelängt werden.
T-Stück gemäß der CaldoCLICK Anleitung 
verpressen.

6. Abquetschvorrichtung lösen und Netz-
pumpe reaktivieren. Betriebsdruck und 
-temperatur  können umgehend wieder-
hergestellt werden.
Das Mediumrohr nimmt aufgrund des 
Memory-Effekts seine ursprüngliche 
Form wieder an.  

      Die Rohrleitung muss abgekühlt 
werden, bevor die CaldoCLICK ausge-
schäumt wird.

7. CaldoCLICK-Muffen gemäß der 
CaldoCLICK Anleitung montieren.

       Die CaldoCLICK darf erst ausge-
schäumt werden, wenn das Medium-
rohr wieder in seinem Ursprungszu-
stand zurückgeformt ist.

 

8. Zum Abschluss wird die Quetsch-
stelle gekennzeichnet und im Bestands-
lageplan vermerkt, damit niemand an 
dieser Stelle erneut eine Quetschung 
durchführt.

CaldoCLICK Anleitung
enerpipe.de/download

https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
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1. Rohrleitung im Erdreich vorsichtig frei-
legen, ohne die Ummantelung des Fern-
wärmerohres zu beschädigen.

 
2. Rohrleitung gemäß der CaldoCLICK 
Anleitung abisolieren. Die Abisolierlänge 
an den Abquetschstellen beträgt 62 cm. 

       Abisolierlänge ist für eine große 
CaldoCLICK Muffe!

 
3. Abquetschung gemäß Kapitel 4 „Hin-
weise zum Abquetschvorgang“ (S.3) 
durchführen.
       Mediumrohr und Quetschwelle 
müssen an der Abquetschstelle frei von 
Schmutz sein.

4. Mediumrohrleitung mittig an der ab-
isolierten Stelle vorsichtig aufschneiden 
und pro CaldoCLICK-Ende einen Dicht-
ring anbringen. Auf korrekte Ausrich-
tung der Dichtringe achten: Der größere 
Durchmesser des Dichtrings zeigt bei der 
späteren Montage zur CaldoCLICK (siehe 
nachfolgende Abbildungen).
       Vor dem Quetschen die Heizwasser-
temperatur auf 40°C abkühlen, sonst 
besteht Verbrühungsgefahr.
      Die Rohre können auf Spannung sein 
und nach dem durchschneiden 
rückfedern.

Abquetschvorgang für die Mediumrohre 25+32
Hinweis: bei diesem Anwendungsfall ist immer eine GROSSE CaldoCLICK-Muffe zu verwenden!

https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
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5.        Das Rohr zieht sich nach dem 
Durchtrennen zusammen. Kürzen Sie 
die Mediumrohrleitung erst, wenn keine 
Längenänderung mehr festzustellen ist. 
Nach etwa 10 Minuten können die Me-
diumrohre endgültig abgelängt werden.
T-Stück gemäß der CaldoCLICK Anleitung 
verpressen.

6. Abquetschvorrichtung lösen und Netz-
pumpe reaktivieren. Betriebsdruck und 
-temperatur  können umgehend wieder-
hergestellt werden.
Das Mediumrohr nimmt aufgrund des 
Memory-Effekts seine ursprüngliche 
Form wieder an.

      Die Rohrleitung muss abgekühlt 
werden, bevor die CaldoCLICK ausge-
schäumt wird.

 

7. CaldoCLICK-Muffen gemäß der 
CaldoCLICK Anleitung montieren.

      Die CaldoCLICK darf erst ausge-
schäumt werden, wenn das Medium-
rohr wieder in seinem Ursprungszu-
stand zurückgeformt ist.

8. Zum Abschluss wird die Quetsch-
stelle gekennzeichnet und im Bestands-
lageplan vermerkt, damit niemand an 
dieser Stelle erneut eine Quetschung 
durchführt.

https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/CaldoCLICK_Muffenmontage_Anleitung_821000010.pdf
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Wir bringen Wärme auf den Weg!

ENERPIPE bietet innovative Technologien ENERPIPE bietet innovative Technologien 
für Ihre Nah- und Fernwärmeversorgung:für Ihre Nah- und Fernwärmeversorgung:

Rohre und
Verbindungs-
technik

Nahwärme- 
pufferspeicher

Power-to-Heat

Übergabetechnik

Planungs- 
unter- 
stützung

Frischwasser- 
technik

Heizhaus- 
technik

Wärmenetz- 
steuerung

ISO 9001
www.tuvsud.com/ms-zert

ISO 9001
Zertifiziertes 
Qualitätsmanagementsystem


